

文明之光耀夫夷

——邵阳县创建省级文明县城纪实

艾哲 刘飞 龙松华



文明现代新城清新宜人。

邵阳县是镶嵌在资江源头夫夷江畔的一颗璀璨明珠。在这片红色土地上,风光秀丽、人文荟萃、百姓和乐。拥抱新时代,展现新作为。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,勤劳勇敢的邵阳县人民立足新起点、着眼新目标、激活新动能,凝心聚力谱写着一曲文明和谐的奋进赞歌,描绘出一幅宏伟壮丽的时代画卷。

社会主义思想指引下,勤劳勇敢的邵阳县人民立足新起点、着眼新目标、激活新动能,凝心聚力谱写着一曲文明和谐的奋进赞歌,描绘出一幅宏伟壮丽的时代画卷。



▲文明交通劝导带给市民暖心服务。



▲社会主义核心价值观主题公园新风扑面。

●高位推动聚民意

邵阳县是革命老区县和传统农业大县,总人口107万,辖21个乡镇、419个村(社区)。为改善人居环境,提升城市文明程度,2017年以来,邵阳县委、县政府按照加快推进打造湘西南经济强县、国家级卫生县城、湖南省文明县城、资江源绿色屏障、老百姓幸福家园“五个建成”战略目标,秉持“创建为民、创建利民、创建惠民”理念,坚持常抓不懈,逐年推动,成立由县委书记与县长共同担任组长的“双组长”制创建工作领导小组,建立了县委书记和县长定期现场办公与调度制度、县委联席工作会议制度以及全体县级领导包乡镇、县直机关包村包社区、机关干部进社区包楼栋包户“三包”制度,全面开展文明单位、文明乡镇、文明村、文明社区、文明学校和文明家庭创建工作。

等一系列活动持续开展。每天上下班,县城主要交通路口都有机关单位干部职工志愿者身穿红马甲、手执指挥旗守护在斑马线上;每逢周五下午,全体县级领导都以志愿者身份带领机关单位志愿者深入社区与居民家中,发放文明礼仪书、宣传宣讲文明礼仪、组织居民召开恳谈会,并协助指导搞好环境卫生,开展文明劝导;各级各部门经常性组织志愿者进社区开展健康义诊、文艺汇演、卫生健康和科技法律知识普及等活动。

一系列举措的实施,既集聚了民众的合力,更推动了市民文明习惯的养成。

2017年以来,该县党员干部职工直接参与文明交通劝导与文明创建日活动20万余人次,开展义诊3000余场次、文艺汇演500余场次、法律咨询1万余次、志愿服务活动1.2万余场次,解决各类实际问题5000余个。4年来,全县共评选出文明家庭1万户、道德模范150名、最美志愿者300名。



▲送医送药爱心志愿服务活动深入开展。



▲志愿者为留守学生开展益智趣味活动。

●聚力攻坚惠民生

一座城的梦想,寄托对美好生活的深情希冀;一座城的向往,汇聚成砥砺奋进的坚定步履。

城市文明,基础先行;文明新风,润物无声。

近年来,邵阳县在财政特别紧张的情况下,资金优先向文明创建倾斜,近4年来直接投入到文明创建的资金达20余亿元。通过全力推进,先后高标准完成了茶都路、夫夷大道、邵塘大道等城市主次干道建设,完成了对邵新街、白虎街、河西街、环虎路的路面、人行道、下水道和绿化亮化工程的改扩建与整治,升级改造了城区公园、广场、新区大木山市场和老城区农贸批发市场,取缔了8个临时市场;实施新老城区提质开发战略,县城环线顺利建成通车,“三桥二环一带”交通新格局初步形成,彻底改变了县城交通狭窄拥堵的局面;建成了社会主义核心价值观主题公园、新时代文明实践广场、廉政文化广场、法治广场等系列主题文化广场,让核心价值观念融入、根植市民的生活中;全力推进了沿河老街棚户区改造工程,初步打造出了沿江风光带和高档小区;县一中整体搬迁、思源学校建设和县城10所学校提

质改造工程稳步推进,改变了教育格局,优化了全县教育发展;6个社区及4个省市文明村文化广场、8个社区室内文化活动现场所、40个市民早晚活动点的新建使用,为居民提供了全方位服务,社区功能进一步完善。

在文明城市创建中,邵阳县聚焦群众反映的热点、难点问题,坚持城乡一体建设,整治城市乱象,打造“洁净清新县城”。全县以乱搭乱建、乱堆乱放、乱停乱摆、乱种乱植、乱贴乱画为整治重点,以清理卫生死角为整改目标,将责任明确到单位、分解到社区、落实到个人,在全县城乡开展爱国卫生运动。昔日“脏乱差”乱象逐渐消失,代之以干净靓丽、通行顺畅、舒适温馨的新气象、新风貌,城市品位全面提升,群众交口称赞。

与此同时,邵阳县还自上而下全面推进以高效廉洁为目标,切实优化政务环境;以民主公正为原则,营造良好法治环境;以公平诚信为重点,着力改善市场环境;以积极健康为标准,优化社会人文环境;以安全稳定为要求,优化社会环境为主题的“环境建设年”创建活动,致力优化县域环境,激活发展动能,展现城市活力。



▲邵阳县新时代文明实践中心志愿服务在《我和我的祖国》“快闪”活动中启动。



城市文化休闲广场上的锻炼人群。

●和美共建暖民心

一座城市文明与否,与每一位市民的文明素养高低息息相关。城市与文明城市的距离,就是我们每个人与文明的距离。

在文明创建中,邵阳县始终把提高市民素质作为创建文明城市的根本任务,通过扎实有效、丰富多彩的创建活动不断提升城市文明程度。

文明语言举止进机关、进校园、进社区礼仪普及及系列活动的全面铺开,有效提升了市民素养;文明校园创建活动、学生心理咨询活动以及各中小学校实施的“大手牵小手、培育礼仪花”“小手拉大手、礼仪进万家”“城乡手拉手、文明你我他”等系列活动陆续开展,把爱国主义教育、心理健康教育和规范学生举止、培育勤俭节约的好习惯贯穿于教育教学各个环节,把加强未成年人思想道德教育落到实处;“书香夫夷”活动让全民阅读滋养心灵,构筑精神家园,为城市文明注入新活力;设立文明劝导岗亭,开展文明交通志愿服务活动,县城主次干道、大街小巷呈现一派秩序井然、文明和谐的新景象。

“双手扶持千木茂,慈怀灌注万花稠”。在省文明办办的关心指导下,在全县上下的共同努力下,邵阳县城乡环境发生了根本改变;

城市里,道路变宽了,景色变美了,群众出行方便快捷,到处花草绿树成荫,

欢歌笑语一片。

乡村内,水泥道路四通八达,富民产业遍地开花,文化广场设施齐全,邻里乡亲其乐融融。

公园里、河堤上,晨曦初露,晚霞满天,跑步的、健身的、吊嗓的,络绎不绝。

广场中、夜色下,霓虹闪烁,绚丽多姿,扭秧歌、秀舞步、打太极,神采飞扬……

每一处,每一刻,都爆满着市民群众的幸福感、安全感、获得感。

这一切,无不彰显出文明城市创建带给107万邵阳县人民以幸福与温暖。

如今,徜徉在该县城区的美丽街道,一个迈步,一次凝眸,总能与文明不期而遇,人们传唱着崇德向善的文明之歌,谈论着感人至深的“最美”故事,践行着真善美的文明行为。漫步乡村大地,一个又一个助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的道德模范不时闪耀在身边,处处呈现“守法知礼心灵美、勤俭兴家生活美、庭院整洁环境美、文明和谐乡风美”。“文明伴我行”焕发新风采,“四美进农家”育出新风尚。文明之光在夫夷大地传递着温暖的力量,绽放出绚丽的亮色。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,邵阳县乘着文明建设的浩荡东风,正以昂扬姿态奔向更加美好的明天。